



塔克拉玛干沙漠、天山南麓之间，喀什河与叶尔羌河蜿蜒流淌，河水滋润着一片绿洲，这里就是新疆喀什地区巴楚县。

巴楚是巴尔楚克的简称，这里素有“丝路之驿、胡杨之都、文化之地、美食之城、纺织之园”的美誉。据《西域同文志》释：“巴尔楚克，全有也。地饶水草，故名。”

2010年起，上海与喀什地区开展对口支援，静安区与巴楚县结对前行。如今，“一切皆有”的巴楚已成为南疆民族风情和文化旅游的示范点。

因真人秀节目而出名的网红村

巴楚地处塔克拉玛干沙漠西北边缘，境内拥有316万亩连片原始野生胡杨林，是世界上面积最大的连片原始野生胡杨林生长带。

在这片原始野生胡杨林中，有一个名叫“奇特村”的地方，是巴楚县夏马勒乡最偏远的村庄。奇特村，听来奇怪，其实就是维吾尔语中“篱笆”的发音。护林员在这个地方放羊，怕羊丢失，筑起了很多篱笆，于是这个村子又被叫做“篱笆村”。奇特村是数十年前因守护胡杨林而自然形成的村落，几代林场人在此聚居。

由于叶尔羌河将村子与城镇阻隔，奇特村曾是“三区三州”深度贫困地区脱贫攻坚的重点乡村。直到2019年，奇特村才通了桥梁、公路、自来水和电网，是巴楚县最后一个实现通水通电的乡村。

2020年1月24日，新疆维吾尔自治区人民政府同意巴楚县退出贫困县序列。

2020年，在上海援疆的牵头下，巴楚县成立县旅游发展工作领导小组，后又成立了县文旅投资公司，重点盘活巴楚丰富的文旅资源。也在同一年，在上海市合作交流办指导协调下，上海援疆前方指挥部引进东方卫视大型真人秀节目《极限挑战宝藏行》，奇特村就在这档真人秀节目中一炮而红。

在这一集的《极限挑战宝藏行》中，嘉宾们通过沉浸式体验，感受胡杨林护林员的艰辛。胡杨树林里没通公路，挖掘机无法驶入，为了让胡杨树“喝上水”，护林员需要人工挖水渠。在秦昊和王迅的帮助下，水渠终于挖通，已经好几天没有看到自己两个孩子的女护林员布勒布勒终于可以回家了。节目组还



夏马勒乡奇特村村容村貌。

请来一位99岁高龄的护林员，他把82年的岁月毫无保留地献给了胡杨林。

事实上，节目组刚到的时候，奇特村还是喀什地区一个普通、封闭的林中小村落。许多看过节目的观众感觉这里相当不错，纷至沓来。通过上海援疆项目持续帮扶、综艺节目播出和培育乡村“网红”等方式宣传，着力发展文化旅游产业，形成了乡村旅游的新亮点。奇特村在2022年成功入选自治区级乡村旅游重点示范村，一跃成为了“我们向往的生活”所在地。

近两年来，村里迎来了一批又一批游客，他们品尝着地道的新疆美食，欣赏着奇特村村民带来的歌舞表演，感受着胡杨林的美景，体验着这里的风土人情。据了解，随着多方助力，如今奇特村村民平均收入已达到两三万元，较之前增长了五倍左右，不少外出打工人员也纷纷返回，致力于乡村旅游建设。

巴楚县文旅局党组成员、副局长、上海援疆干部霍达告诉《新民周刊》，奇特村的成功出圈，离不开上海援疆的努力。上海援疆巴楚分指为了改善村容村貌，在村里建了公厕，并开发了两家农家乐，让游客在奇特村参观时还愿意住下来。

借用上海“外脑”，打造四季旅游IP

除了奇特村的成功出圈，上海援疆巴楚分指这几年还打造了巴楚县“春探古道、夏游红海、秋赏胡杨、冬戏冰雪”四季主题旅游品牌和“野在巴楚”旅游IP，主要就是在距离巴楚县城12公里的阿纳库勒乡14村的红海4A级景区内开展。